

NARODNI LIST

Glasilo narodne stranke za Štajersko.

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Graška cesta št. 1.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrta leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 16 vinarjev ena petit vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

8. november 1908.

III. glavni zbor narodne stranke, ki se je vršil minolo nedeljo ob udeležbi do 200 odličnih zaupnikov iz vseh okrajev Spodnje Štajerske, je pokazal, da narodna in napredna misel v naši deželi ni prazna fraza, ampak pojem poln krepke, zdrave in mogočno se razvijajoče vsebine, pokazal je pa tudi, da trajne nspehe in trajni napredek morejo dosežati samo tiste stranke, katere so si zapisale na svoj prapor delo na gospodarskem, kulturnem in narodnem polju. In to je storila narodna stranka in je to delo z dosedaj razpoložljivimi močmi izvrševala v polni meri, tako da si je priborila priznanje in spoštovanje (četudi bi je radi zakrili!) pri nasprotnikih in ljubezen pri somišljenikih. Danes stojimo pred dejstvom, da tisti, kateri so prerekovali smrt narodni stranki, morajo pripoznati njen obstoj in nezadržljiv napredek in njeno pozitivno delo. Kako resno pojmuje stranka svojo nalogo in svoje politično poslanstvo, kaže posebno sklep pravkar završenega njenega glavnega zbora v zadevi deželnozbornskih volitev, kateri sklep kaže naravnost občudovanja vredno samozatajevanje stranke v korist celokupnemu narodu v najlepši luči.

Naj sledi kratko poročilo o zborovanju.

Predsednik dr. Kukovec pozdravi v iskrenih besedah navzoče ter se v vznesenem nagovoru, ki ga navzoči stoji poslušajo, spominja velikega narodnega delavca dr. Ivana Dečka, s katerega faktičnim delom se strinja idealna stran programa narodne stranke. Trikratni slava zadoni po dvorani.

Nato poda poročilo o delovanju stranke v pretečenem in načrt za delo stranke v bodočem poslovnem letu urednik Janko Lešničar. Poročilo je bilo vzorno. Povdarjal je v glavnem sledeče:

Omenil je nastop strankinih posl. g. Robleka in Ježovnika v državnem zboru glede nagodbe z Ogrsko, v proračunski debati, pri zvišanju rekrutnega kontingenta, zvišanju davka na žganje, zvišanju melioracijskega fonda; nadalje interpelacije in intervencije, posebno, ko se je šlo za podporo po suši. Gotovo je, da se bo stranka kar najtopleje doma in v drž. zboru zavzela za starostno zavarovanje onemoglih delavcev, malih kmetov in obrtnikov.

Govornik je nadalje podal kratko poročilo o deželnozbornskih volitvah v celjskem kmečkem volilnem okraju, pri katerih je dobil mandat dr. Dečka — Al. Terglav. (Bučen smeh v dvorani.) Stranka se je udala volji zaupnikov, dasi ni ničesar posebnega pričakovala od volitev in njeni volilci tudi niso imeli gesla, po katerem bi navdušeno šli v volilni boj. Zato je bila tudi udeležba skrajno slaba.

Velik boj je bojevala stranka za deželnozbornsko volilno reformo; priredila je v priloge reforme 31 shodov, na katerih so se pa obravnavala tudi druga važna narodna in gospodarska vprašanja. Ljudstvo je v kljub strastnemu in hudobnemu hujskanju klerikalcev mnogoštevilno obiskalo shode in pokazalo, da zna ceniti može in stranko, katera se nesebično trudi za narodne pravice.

V narodnostnih in v narodno obrambnih vprašanjih je imela stranka nešteto nastopiti. Vodje „Km. zveze“ proglašajo, da se dandanes gre le za vero (smeh) in ne za narod-

nost, mi pa pravimo, da smo pač že verni dovolj, boriti se nam je pa danes predvsem za obstanek in napredek naroda. Pri tem smo vselej proglašali, včasih s samopremagovanjem, da je v narodnostnih in narodno obrambnih vprašanjih treba skupnega nastopa in se po tem tudi ravnali. To je obenem stališče slovenskega ljudstva (glej izjave odličnih kmetov, pristašev km. zv. na shodih v Šmarju in v Bučočevcih na M. p.). Govornik je označil neizmerno gnotno in moralno škodo, katera nastaja ljudstvu od sodnikov, ki domačega slovenskega jezika ne razumejo; opisal boj stranke proti tej škodi na shodih in v državnem zboru. Veliko ogorčenje je vzbudila znana glasovita izjava „Slov. Gosp.“, da ima slov. ljudstvo raje nemške kakor pa slovenske sodnike naprednega političnega mišljenja... Stranka je zastopala tudi svoje stališče k narodnostnemu sporazumu, katero je itak znano.

Uvažujoč pomen dobrega kmečkega združništva je stranka vselej propagirala misel, da bodi združništvo, bodisi denarno ali nedenarno, nepolitično in zato je pospeševala delovanje nepolitične domače Zdrúžne Zveze celjske. Da zastopa stranka v tem oziru pravo stališče, kaže neštevilno izjav inteligentov v gosposki in kmetijski sukni. Pospeševala je nadalje ustanovitev kmetijskih podružnic štaj. kmet. družbe in priporočala povsodi obisk poučnih zletov in tečajev.

Ker se doslej ni nikdo brigal za slovenskega obrtnika na Sp. Štajerskem, je sprožila stranka minolo leto to vprašanje. Vršil se je dobro obiskan obrtni sestanek v Celju, kateri je zelo lepo počel in rodil sklep, da se dela za ustanovitev zveze slov. obrtnih zadrug na Sp. Štajerju, katera se bliža svojemu uresničenju. Pretresovalo se je intenzivno tudi vprašanje maloobrnega kredita.

Velike važnosti so za stranko in narod občinske volitve in volitve v okrajne zastope. Ni vseeno za stranko ne za narod, kdo zaseda županske sedeže, zato se bo temu vprašanju prihodnje leto posvetila večja pozornost. Veselile so nas minolo leto krasne zmage pri obč. volitvah v Gornjemgradu, Dramljah in Sv. Miklavžu pri Ormožu. Pri volitvah v celjski okr. zastop je nastopila Nar. str. skupno s Km. zv., a so vsled pristranosti komisije zmagali Nemci. Proti postopanju vlade in komisije je sklenila n. str. v izvrševalnem odboru in na shodih v Celju in Žalcu oster protest, kateri je imel „status quo ante“ za posledico. Pri volitvah v brežiški okr. zastop je nastopila stranka potom kompromisa skupno s klerikalci v boj proti Nemcem; a klerikalci so kompromis prelomili. Kako daleč sega strankarska zagrizenost pri klerikalcih, kažejo volitve v konjiški okr. zastop, kjer so volili raje štajercijanca kot slov. naprednjaka.

Ljudsko izobraževalno delo bo odslej stranki punčica v očesu. Mi se moremo opirati samo na izobražene in mi-leče ljudi, zato je za nas ljudsko izobraževalno delo življenskega pomena. Ne rabimo fanatikov, temveč le samo zavestnih, mislečih mož. Stranka je priredila minolo leto krasno uspel poučni tečaj in ga bo še, ako bodo dana sredstva. V odlični meri je sodelovala pri ustanovitvi Zveze narodnih društev.

Govornik je obširno razpravljal o organizaciji stranke in omenil potem shode. Političnih shodov je priredila stranka minolo leto 77. To je velike važnosti za stranko; kajti imale na shodih priliko politično vzgajati in šolati najširše sloje ljudstva.

Nešteto krat je morala minolo leto stranka zavračati napade na šole in učiteljstvo, kateri napadi so v svoji surovosti in hudobni obrekljivosti jasno kazali vse nazadnjaštvo in protikulturnost klerikalizma. Nismo jih šteli v rovaš ljudstvu, temveč le maloštevilnemu sloju onih, ki bi brez šol in učiteljstva nikoli ne dosegli svojega ugleda. Stranka je zagovarjala stališče, da se naj ljudske šole v smislu naših kmečkih potreb preustrojijo, v ostalem pa je ostala trdno na stališču, da bodi ljudska šola neodvisna in da ostani v tem oziru veljaven dosedanji šolski zakon, s katerim je ljudstvo popolnoma zadovoljno. Hujskanje proti njemu je le umetno in namenoma med narod zanešeno. Pač pa stranka stremi za tem, da se ljudska šola poddržavi.

Tudi o priliki zadnjih septemberskih nemških nasilstev je ostala narodna stranka na višku svoje naloge. Priredila je 16 protestnih shodov sama, podpirala pa tudi z agitacijo in govorniki shode političnega društva „Pozor“. Storila je nadalje vse, kar je v njenih močeh, za bojkotno gibanje.

Najvažnejše politično vprašanje zadnjega časa je kompromis pri prihodnjih deželnozbornskih volitvah. Slišijo se vobče iz ljudstva glasovi, da je treba v očigled težavnemu položaju deželnozbornskih slovenskih poslancev poslati v Gradec le **najboljše izmed najboljših** (viharno odobravanje); to je pa mogoče le v mirnih volitvah po kompromisu. Vrh tega imamo dovolj in preveč domačega narodnega in gospodarskega dela. Želi se miru in to so uvideli tudi pošteni lajki in zmerni starejši duhovniki v klerikalni stranki. Vendar pa se hujska iz Ljubljane in od — dekanijskih konferenc k boju. Slišijo se celo glasovi, da se hoče narodno stranko zahrbtno in nepošteno napasti. V takem slučaju smo pripravljeni na boj in ga bomo tudi z vsemi svojimi močmi častno izvojevali.

Poročilo se je vzelo z dolgotrajnim pritrjevanjem navdušeno na znanje.

Razvila se je na to živahna in zanimiva debata, iz katere moremo podati le najvažnejše.

G. dr. Božič pravi, da je bilo delovanje stranke v pretečenem letu gotovo tako, da morejo biti zaupniki zadovoljni. Stranka je v prvi vrsti narodna. V tem oziru je storila popolno svojo dolžnost. A stranka je tudi gospodarska, ki si stavi nalogo vse sloje slovenskega naroda gospodarsko povzdigniti in narod utrditi. V preteklem letu je gotovo mnogo pripomogla do precejšnjega ojačenja naroda: borila se je proti ogrski nagodbi, proti srbski pogodbi, proti davku na žganje, priredila je mnogo izključno kmetijsko-gospodarskih shodov; negovala je posojilništvo in kmetijsko pridobitno združništvo; ravno sedaj sta dogotovljena 2 načrta za velika gospodarska podjetja v vinogradniški in živinorejski stroki. Kot kmečka stranka je narodna stranka torej zadostila svoji nalogi po svojih močeh. A tudi delavstvu, uradništvu, trgovstvu in obrtniku je posvetila vse svoje moči, slednjima baš zadnji čas, ko je začela organizirati najostrejše bojkotno gibanje. To gibanje ni le maščevanje za Ptuj ali Celje, ampak je gospodarsko gibanje velikega pomena z idealnimi cilji, naše trgovstvo in obrtništvo ojačiti ter ta stan pomnožiti, izpodriniti nemške trgovce in obrtnike, ojačiti naš srednji stan, doseči tako slovensko uradništvo in končno takim potom izvojevati slo-

vanski značaj naših danes nemškutarskih mest in trgov; slovenski Štajer dobi tako drugo lice; ustvari se tem potom tudi slovenska industrija; koliko podjetij bi lahko na Slovenskem živel! Iz tega stališča je bojkotno gibanje vzvišeno, zato ne sme zaspati, ampak mora postajati vedno ostrejša. Izbiniti se moramo pijavk, da bomo končno gospodarji na svoji zemlji. (Burno pritrjevanje.)

G. dr. Karba se strinja glede vzvišenosti bojkotnega gibanja s predgovornikom. Treba trdne organizacije, da se dosledno izvede. Posebno na deželi treba ogromno dela pri slovenskih trgovcih, da ne bodo njihovi vozovi še zanaprej dan zadnem privažali blaga iz nemških veletrgovin, ker tako gre končno vendar naš denar v nemške žepa. Ustanoviti treba v Celju veliko trgovino, ki bo dajala slovenskim trgovcem enako blago za enako ceno kakor Nemci. Glede kompromisa za deželnozborske volitve je mnenja, da mora sloneti na narodni podlagi; bistveno se razlikujemo od klerikalne stranke, edini most čez prepad med njimi in nami je narodnost. **Glavni steber tega mostu je pa poštenost** (Burno pritrjevanje.) Vladi bi bilo seveda neljubo, če bi se Slovenci pri volitvah med seboj ne klali, zato skuša z raznimi obljubami klerikalni stranki to preprečiti. Saj vidimo, kako hladni so postali klerikalci v Ljubljani glede bojkota, in vidimo, da tudi „Slov. Gospodar“ se ni nikdar z vnemo zavzel za našo gospodarsko osamosvoje. To je gotovo znamenje, da se klerikalci za kak ministariki stolček ne bi radi vladi zamerili. Dekanijske konference so se torej izrekle proti kompromisu. Naše današnje zborovanje pa se more odkrito in pošteno izreči za kompromis; kako naj izgleda, o tem seveda ne moremo sklepati; vendar pa bodi jasno povedano, da za kompromis **ne prosimo**; nočemo kompromisa za korist stranke, ne maramo nobene milosti, hočemo pa kompromis v interesu celega naroda.

G. dr. Kukovec prečita nato resolucijo v zadevi deželnozborskih volitev in kompromisa. Resolucija se glasi:

Uvažujoč, da tvorijo slovenski poslanci v deželni zboru štajerskem vsled krivičnega volilnega reda le neznatno manjšino, katera more nasproti združenim nemškim strankam le s složnim in odločnim nastopom varovati najnujnejše koristi prebivalstva v narodnem, kulturnem in gospodarskem oziru, smatra glavni zbor narodne stranke kot slovenskemu narodu najkoristnejše, da vse obstoječe politične struje pošljejo v deželni zbor dogovorno najspodobnejše politike kot poslance. Glavni zbor narodne stranke soglasno izraža, da ljudstvo brez ozira strank v pravilnem razumevanju položaja v pretežni večini sedaj ne želi medsebojnega volilnega boja slovenskih strank.

Zato se izvrševalnemu odboru naroča stopiti z odborom kmečke zveze v Mariboru z ozirom na sklep zaupnikov te stranke z dne 29. oktobra t. l., takoj v dogovor zaradi **častnega** kompromisa za volitve v deželni zbor.

Obenem se naroča izvrševalnemu odboru, da pravočasno skliče v vsakem slučaju zbor zaupnikov narodne stranke, ki bodo o nadaljnjih korakih končno sklepali.

G. nadučitelj Pesek z veseljem pozdravlja, da narodna stranka ni pozabila na gospodarsko delo. V očigled bližajoči se vinski krizi na Spod. Štajerskem pozdravlja misel ustanovitve vinorejske zadruge. Ta naj bi vplivala na naše trgovce in gostilničarje posebno, da ne bi kupovali vin od Madžarov in od dunajskih židov, ampak od domačih vinogradnikov.

V zadevi kompromisa spregovori še dr. Kukovec. Ideja kompromisa ni prišla iz naših vrst, ampak že pred meseci je eden prvobornih kmečke zveze dr. Jankovič spregovoril tozadevno na shodu v Št. Petru pod Sv. gorami, kjer je povdarjal v navzočnosti dr. Korošca potrebo kompromisa. Dr. Korošec je vsebino tega govora celo v „Slov. Gosp.“ objavil. Vsakdo je moral misliti, da izhaja ta misel iz vodstva kmečke zveze. Nikakor ni politično pošteno, da dr. Korošec enkrat govori dr. Jankoviča za kompromis, par mesecev pozneje pa da trobentati kaplanom

Žganku, Bosini i. dr. proti kompromisu. Vprašanje je sedaj, kdo naj stori prvi korak, kdo naj poda roko. Za nas to ni bistveno vprašanje, ampak le forma. Jaz mislim, da lahko mirno na A rečemo B in vprašamo kmečko zvezo, kaj je z dogovorom. To je potrebno baš sedaj, ko stoji narodna stranka v najljutejšem boju proti narodnemu nasprotniku. Ako nas hoče kdo od tega boja odtegniti, ne moremo ostati mirni, ampak bomo poklicali ljudstvo za sodnika. Naj se izreče in izjavi ljudstvo obeh strank na neštetihih shodih, ali hoče boj ali stvarni in častni sporazum. Prepričan sem, da tudi kmetje — pristaši kmečke zveze ne bodo za boj. Ne bodemo se več zanašali na Maribor in na njegov da ali ne, ampak stopili bomo pred forum ljudstva. Reagirali bomo torej na sklep zaupnega shoda kmečke zveze. Ostala pa naj bi neka zveza (kontinuiteta) tudi še z nekaterimi dozdajnimi poslanci, ki niso pristaši ne te ne one stranke; proti njim kot samostojnim kandidatom ne bomo stavili kandidatov. Kar se tiče števila mandatov za posamezne stranke v slučaju kompromisa, seveda o tem ne moremo danes sklepati; pač pa gotovo klerikalna stranka ne more dobiti absolutne večine. Klerikalci se ne morejo sklicevati niti na tozadevno posestno stanje v dozdajnem deželni zboru niti na število volilskih glasov pri zadnjih državnozborskih volitvah. (Govornik je sledilo viharno odobravanje.)

G. dr. Božič omenja, da je vprašanje velikanse važnostij: ali boj ali sporazumno delo glede volitev in prostost v gospodarskem delu. Sedajni trenutek je neumesten za volilni boj. A četudi bi se kompromis dosegel, za nas mora sedaj veljati načelo: ako hočeš mir, pripravljaj se na vojsko! Verjetno je, da bodo klerikalci sledili besedam dr. Korošca in stavili nesprejemljive pogoje. Zato treba že zdaj v vseh okrajih pripravljati delo, da sklep o volilnem boju ne bo presenetil. Če smo poštena stranka, se ne smemo pustiti zadaviti. Žilavosti je v nas dovolj. Potrpežljivi smo in pristopni pametnim mislim, a če se nas k boju prisili, nas bodo našli pripravljene. (Viharno odobravanje.)

O mnenju ljudstva v posameznih okrajih glede volitev in glede kompromisa se izrečejo nato zastopniki raznih okrajev gg. Čulek, Roblek, dr. Koderman, Ježovnik, Mravljak, Lesjak, Kežar, Malus, Cizel, Lipuš, Zupanc, Šinko, Križan. — Vsi soglasno izjavijo, da je ljudstvo zunaj proti volilnemu boju in za časten kompromis. Vsi pa tudi soglasno izjavijo, da so v slučaju razbitja pogajanj somišljeniki narodne stranke v vseh okrajih pripravljani za odločen in časten volilni boj.

G. dr. Poljanec izvaja: Naši nasprotniki nas z napadi izzivajo, da bi tudi mi napadali. To čutimo n. pr. posebno v Mariboru, kjer imamo tako važne narodne zadeve. A mi smo sklenili, da preziramo vse napade. Stojimo na stališču odkritosrčnega sporazuma. Našemu ljudstvu se bo zjasnilo, videlo bo, kje je vera in kje nevera, videlo bo, da mu nevera sedi pri kolenih.

G. dr. Kukovec izrazi svoje veselje, da se je v današnjem pogovoru pokazalo tako enotno mišljenje. Mi hočemo vršiti svojo nalogo kot narodna stranka v boju za narodni napredek, nočemo izgubljati moči zoper svoje brate. **Če pa mora biti, bomo storili tudi svojo strankarsko dolžnost.**

Resolucija v zadevi deželnozborskih volitev se nato **soglasno** sprejme.

Nato poroča o vprašanju dnevnika in o tozadevnem sklepu dopoldanskega občnega zbora narodne založbe (glej: štajerske novice!) urednik Vekoslav Spindler.

Razni gg., med njimi Cizel, Lipuš, dr. Sernec Janko, župnik Sattler, dr. Poljanec, Oset Andrej, prof. Jošt, Pikel Pfeifer, Jamšek, Kunej izražajo svoje nasvete in želje glede dnevnika. Splošno vlada mnenje in želja, naj bi se posrečilo začeti s 1. jan. 1909. z izdajanjem dnevnika. Zaupnike se je odločno pozvalo, naj poskrbe v svojih krajih za čim največ odjemalcev.

Nato se je preresetavalo se vprašanje **bojkotnega gibanja.**

Obsirno tozadevno poročilo posebej glede sestave bojkotnega odseka v Celju in glede sestave enakih odsekov v vseh krajih Spodnje Šta-

jarske je podal g. dr. Kalan. Govori kratko o dogodkih, ki so povzročili bojkotno gibanje; dogodke v Ptuj, Mariboru in Celju je smatrati kot pojave splošnega prodiranja Nemštva. Ambroschitz je rekel v Beljaku, da se mora vse sile zopet posvetiti nemštvu na jugu, Wastian pa na Dunaju: naše nemštvo na jugu je predstraža za nemški most do Adrije. Tako je prišlo do znanih demonstracij pri nas na Štajerskem in pozneje v Ljubljani in še pozneje na Češkem, posebej v Pragi. Čitali smo, da se je cesar zgražal nad dogodki v Pragi. Zakaj se pa ni zgražal nad dogodki v Ptuj in Celju in nad streljanjem vojaštva na bežeče ljudi v Ljubljani? Zakaj ni vlada cesarja tudi o tem informirala? To le mimogređa. Po znanih dogodkih v Ptuj in Celju je pričela narodna stranka z obsežnim obrambnim delom. Sama je bila. Od začetka so se pač klerikalci sramežljivo pridružili, a sedaj smo zopet sami. Želeti je, da se vsi somišljeniki stranke oprimejo tega velikega boja. V Celju smo si ustanovili Slovenci skupni bojkotni odsek. Zastopani so v njem vsi sloji, ki pridejo v poštev. Pred bojkotni odsek spadajo vse pritožbe proti odjemalcem, ki kršijo narodno disciplino, pa tudi vse pritožbe proti slovenskim trgovcem in obrtnikom, ki bi hoteli bojkotno gibanje izkoristiti. Prosi, da si somišljeniki v vseh krajih, kjer vlada nemški trgovec in obrtnik s svojim kapitalom, ustanovijo take odseke. Posebno je na tem interesirano ženstvo, zato mora biti zastopano v vseh odsekih. Bojkot bi imel uspeh le, če ga bo izvajala tudi sleherni kmečka hiša. (Živo odobravanje.)

Govornik predlaga sledečo resolucijo:

Glavni zbor narodne stranke vidi v popolnem pretrganju gospodarskih zvez z nemškimi podjetji, trgovci in obrtniki edini pravi odgovor na dogodke v Ptuj, Mariboru, Celju in Ljubljani in smatra kot dolžnost vsakega Slovenca z doslednim in skrajnim izvajanjem bojkota pripomoči k emancipaciji od nemštva. Pozivlja vse svoje krajevne organizacije, izvajati tozadevno agitacijo z vsemi pristupnimi sredstvi in z vsemi močmi.

G. Šinko želi, naj bi imeli slovenski trgovci več obzirnosti do strank, g. Kežar pa izvaja, da je v Mariboru prvi pogoj za uspešno bojkotno gibanje ustanovitev slovenske veletrgovine.

G. Pesek izraža željo, naj bi poslanci narodne stranke, ko se bo glasovalo v državnem zboru za predlog, da prevzame država polovico stroškov za ljudske šole, odločno zavzela napredno stališče.

G. Roblek izjavlja, da je on že na svojih shodih povsod povdarjal, da se hoče v državnem zboru z vso vnemo potegovati za to, da se naše občine razbremenijo pri prispevkih za naše ljudsko šolstvo.

Oglasi se g. Smrtnik v zadevi veletrgovine, glede katere je mnenja, da ne gre se pragniti, ampak utrditi v prvi vrsti našo malo trgovino. Sicer se pa v kratkem skliče shod slovenskih trgovcev in se bodo storili tozadevni sklepi.

Zvrše se na to volitve novega izvrševalnega odbora. Izvolijo se:

Predsednikom dr. Vek. Kukovec (kateremu so se ob tej priliki priredile navdušene ovacije), podpredsednikom dr. A. Božič in župana Šinko in Širca, v odbor pa Anton Mahne, posestnik v Trnovljah, Ernst Slane, nadučitelj v Petrovčah, Armin Gradišnik, nadučitelj v Celju, Ludvik Černej, nadučitelj v Grižah, Martin Ocvirk, posestnik v Vel. Pirešici, Vek. Spindler, urednik v Celju, dr. Janko Sernec, zdravnik v Celju, Jos. Božič, posestnik v Zabukovju, Andrej Oset, posestnika sin iz Št. Jurja ob Juž. žel., dr. Gv. Sernec, kaz. zagovornik v Celju, Juro Naglav, paznik v Trbovljah, dr. Karl Kodermann, odv. koncipijent v Ptuj, Ivan Malus ekonom na Bizeljškem, Janko Lesničar urednik v Celju, Viktor Glaser, lesotržec in župan v Smolniku, Avgust Drukar, notar v Gornjemgradu, Ivan Rebek, ključavničarski mojster v Celju in Miloš Stibler, združni potovalni učitelj v Celju.

G. nadučitelj Slane stavi predlog g. župana Šinka, ki se je že moral odpeljati:

Glavni zbor narodne stranke v Celju z dne 8. nov. 1908. odločno zahteva, da pri prihodnjih deželnozborskih volitvah kandidira njen predsed-

nik, ker je za stranko velike važnosti, da soodločuje njen predsednik v tej korporaciji.

Spregovori še g. Ločičnik iz Trnovelj, želeč, da se v narodnem in gospodarskem boju podpiramo drug drugega. Delajmo kmetje, delavci in gospodje skupno.

G. prof. Jošt še predlaga sledečo rezolucijo:

„Glavni zbor narodne stranke vzame poročilo strankinega vodstva z zadovoljstvom in odobravanjem naznanje ter izreka izvrševalnemu odboru in njega predsedniku zaupanje in zahvalo.“ (Dolgotrajni živijo - klici in ploskanje.)

Nato zaključni po nadriurnem zborovanju predsednik III. tako sijajno uspeli glavni zbor narodne stranke.

Slovinci in Slovenke!

Izprašajte si vest in prepričajte se, kje imate naložen svoj denar, ali v slovenskih ali v nemških denarnih zavodih? Slovenec podpiraj Slovence!

Iz političnega sveta.

Gradec, 4. nov. (Deželni zbor.) Nadaljuje se razprava o proračunu in sicer glede potrebščin. Vsi predlogi tozadavnega odseka se sprejmo.

Gradec, 4. nov. Danes se je govorilo v proračunski debati o šolstvu. Stroški zanje znašajo za l. 1908 K 5 mil. 833.167. Slovenci imamo nebroj pritožb na šolskem polju, posebej tudi glede ljudskega šolstva, in vendar se nik razpravi oglasil niti eden slovenski poslanec. Mar mislijo, da je to nepotrebno, ker gre njihova doba h koncu? Bilo bi žalostno!

Gradec, 5. nov. (Deželni zbor.) Razpravljaja se o proračunu in sicer o pokritju. Finančni odsek stavi predlog, da se uvede davek na surovo produkcijo železnih rud, magnezita, cementnih surovin itd., dalje na pridobivanje mineralnih vod itd. Navzoči zastopniki industrije temu ugovarjajo, češ da bi se slednja ogromno oškodovala. — Posl. Resel ostro napada deželno gospodarstvo, ki kaže letos 3 mil. 158.000 kron izgube in za prihodnje leto okoli 5 mil. kron. To mora vesti v bankerot. Seveda vidi prav dobro, da je na vsej mizeriji deželnih financ kriva država s svojim zastarelim davčnim sistemom. Isto mnenje zastopa dr. Ploj, ki imenuje gospodarstvo z dokladami koruptno. Svoječasno je sicer vlada sklicala neko enketo za saniranje ali izboljšanje deželnih financ, pa vsa ta akcija je v primeri s potrebo le malenkostna. Stavi predlog, naj se naroči deželnemu odboru, da vpliva na vlado, naj čimprej ukrene vse potrebno za izboljšanje deželnih financ, in sicer ne potom ponesrečenih akcij s prepustitvijo nekih državnih dohodkov, ampak z načelno rešitvijo vprašanja deželnih financ. Nadalje izvaja, da je nadaljno zvišanje doklad na zemljiški in hišni davek nemogoče, če se noče kmeta popolnoma uničiti. Pač pa je za od fin. odseka predlagani davek. Sprejme se predlog fin. odseka, naj deželni odbor vrši poizvedbe v zadevi obdačenja surovih pridelkov (železnih rud itd.), odkloni se pa predlog glede obdačenja mineralnih vod. — Prošnja krajnega šol. sveta v Braslovčah za pomaknenje tamošnje šole v višji plačilni razred se odkloni.

Dunaj, 5. nov. Pri volitvah v nižjeavstrijski deželni zbor so skoro na celi črti zmagali kršč. socialci. Takozvane „svobodomiselné“ nemške stranke so z veliko težavo rešile 4 mandate.

Gradec, 6. okt. (Deželni zbor.) Združeni finančni in naučni odsek je predložil poročilo v zadevi predlogov za ustanovitev meščanskih šol. Glede ustanovitve slovenskih meščanskih šol v št. Jurju ob juž. žel., v Žalcu in Trbovljah se niso še mogle vršiti poizvedbe in tudi dež. šolski svet ni mogel zavzeti stališča. Če pravi v tem poročilu odsek, da ni zadostno izprašanih učnih moči za meščanske šole, povemo le to, da jih je med slovenskim učiteljstvom na Štajerskem toliko, da bi potrebovali zanje najmanj 5 meščanskih šol. — Dr. Hrašovec utemeljuje predlog za ustanovitev meščanske šole v Žalcu. — Dr. Jurtela poroča o regulaciji Drave od Maribora do Središča. Predlog se sprejme. — Po poročilu dr. Jurtele glede regulacije Ložnice pri Celju se sklene naročiti deželnemu odboru, naj vrši poizvedbe, naj napravi proračun, naj se obrne na vlado za prispevek in naj v naj-

krajšem času poroča dež. zboru v tej zadevi. — Deželnemu odboru se naroča v radevi zakonskega načrta o ribarstvu enketo prizadetih krogov. — Zatem se je vnela dolga razprava o štajerskih železnicah in se je izrekla „zahvala“ železniškemu ministru Derschatti, ki baje tako pridno skrbi za železnice na Štajerskem. Socialista in slovenski poslanci so se že pred glasovanjem odstranili. Ta „zahvala“ je pač največji pesek v oči volilstvu. Nemška ljudska(?) stranka, ki med ljudstvom zgubiva dan za dnem na tleh, je s tem skušala dobiti za sebe zopet nek rešené za bodoče volitve. Pa vse ne bo nič pomagalo. Mi Slovenci pa imamo najmanj povoda se Derschatti za kaj zahvaljevati. S Spodnjo Štajersko se naravnost mačehovsko postopa pri gradnji železnic, na drugi strani pa Derschatta brezobzirno germanizira.

Zagreb, 6. nov. Hrvaška stranka prava se je na svoji veliki skupščini včeraj izrekla, da z ozirom na zadnje dogodke na Hrvaškem ter v Bosni in Hercegovini, ter da se doseže zedinjenje in samostalnost Hrvatske, mora biti delo celega naroda na Hrvaškem, v Slavoniji, Dalmaciji, Istri Bosni in Hercegovini, v Medjimurju in na Reki složno in sporazumno. Zaradi tega bo stranka negovala slogo in vzajemnost z istokrvnimi brati Srbi in mohamedani v prepričanju, da bodo delovali za politični in materialni razvoj te za zedinjenje hrvaške kraljevine v samostalno državo.

Sofija, 6. nov. V nasprotju z našo zadnjo vestjo, da so pogajanja med Turčijo in Bolgarsko gotova, se poroča, da se ista še nadaljujejo.

Belgrad, 6. nov. Vesele vesti iz Rusije, uspehi potovanja kraljeviča Gorgja, so vzbudili po celem Srbskem veliko veselje. Splošno mnenje je, da bo vsled preokreta v politiki ruske vlade Avstro-Ogrska primorana nastopiti pot kompromisa. — Tudi Angleška se je postavila odločno na stran Srbije in vplivno časopisje priporoča Srbiji, naj se sicer pripravlja, a obenem mirno čaka. V slučaju vojne je lahko zasigurana Srbija (tako pravi odlični angleški časopis „Daily Telegraph“) tudi dejanske pomoči.

Budimpešta, 7. nov. Ogrska vlada je več srbskim listom odvzela poštni debit.

Belgrad, 7. nov. Danes se je vrnil semkaj iz Rusije prestolonaslednik. Čakalo ga je vse belgrajsko prebivalstvo ter ga sprejelo z nepopisnim navdušenjem. Na pozdrav župana Vukoviča je odgovoril prestolonaslednik s krasnim nagovorom na množico; naravnost elektriziral je ljudstvo; dejal je, da je dobil vtisk, da Rusija ne zapusti svojih bratov. Ako pa glas silne Rusije in drugih prijateljskih sil ne bo pomagal, potem nam bo pa mir težji od vojne, življenje težje od smrti. V tem slučaju ne bomo vprašali, koliko je sovražnika, nego kje je.

Dunaj, 7. nov. — **Ministerstvo Beck je danes padlo.** — Dve veliki nalogi je izvršil Beck: spravil je pod streho volilno reformo in ogrsko nagodbo. V političnem oziru, posebno v boju med narodnostmi, je oznanjal Beck sicer neko zlato srednjo pot, toda hodil je tudi po stranpoticah, kar smo čutili posebno mi Slovenci. Niti pod Körbarjem se nam ni tako slabo godilo. Najenostavnejše narodne in politične pravice Slovencev so pod Beckom teptali njegovi ministri Derschatta, Prade, Marchet in Klein ter dajali Nemcem koncesijo za koncesijo na škodo Slovencev. In nazadnje so baš ti kot volkovi nenasitni Nemci pokopali Becka. Na Češkem so v deželnem zboru uprizorili nad vse surovo in barbarsko obstrukcijo, in Beck jih je pohvalil s tem, da je Nemcem na ljubo razpustil deželni zbor. Čehi samoobsebi umevno v tem položaju niso mogli več vztrajati v vladi in češka ministra Fiedler in Prašek sta odstopila. Že je hotel s spremembo oseb še vzdržati svoj kabinet, v tem hipu pa so ga napadli nemški krščanski socialci, ki jim je Beck izkazal toliko uslug — in moral je iti. Slovenci za Beckom ne žalujemo. Sestava novega ministerstva je poverjena dozrajnemu ministru za notranje zadeve baronu Bienertu. Mož se je kazal kakor drugi nemški ministri vedno Slovanom sovražnega. Po političnem mišljenju je nemški krščanski socialc. Tudi Bienert hoče sestaviti ministerstvo iz velikih vladnih strank. Niti z eno besedo se v vladnih krogih ne omenja ustanovitev jugoslovanskega ministerstva, kar je nam povoda dovolj, da stojimo tudi nasproti Bienertu v najstrožji opoziciji.

Gradec, 7. nov. Deželni zbor je razpravljaj med drugim o celjskem vodovodu in o deželni podpori za vodovod v znesku 160.000 K (v 40

letnih obrokih po 4000 K); podpora se da, če da država enako visoko podporo. V imenu Slovencev izjavi dr. Ploj, da mora glasovati proti predlogu, ker bi se z njega sprejetjem ustvaril nevaren prejudic za druge občine. Tudi občinsko gospodarstvo mesta Celje ne kaže duha štedljivosti in nepristranosti, da bi opravičevalo tako dobroto in tako obremenjenje dežele — Sprejme se predlog posl. Brandla, naj deželni odbor ukrene vse potrebno, da se bode bera v vseh občinah v smislu zakona opravila.

Sofija, 9. nov. Bolgarska vlada je danes odredila, da se odpusti zadnji letnik vseh vojakov. Vsled tega se zniža aktivno stanje bolgarske armade na 25.000 mož. S tem hoče Bolgarska z nova pokazati, da ji je mnogo do mira.

Dunaj, 10. nov. Bienertov poskus sestaviti koalicijsko parlamentarno ministerstvo, se smatra kot ponesrečen. Skoro gotovo se ustvari uradniško ministerstvo.

Carigrad, 10. nov. Pogajanja med Avstro-Ogrsko in Turčijo radi aneksije Bosne so se definitivno razbila, ker noče Avstrija ničesar slišati o kakšni odškodnini za aneksijo.

Gradec, 10. nov. (Deželni zbor.) Predlog poslancev Roškarja, Roša itd., naj bi se uvedel v ljudske šole obvezni pouk v najvažnejših kmetijskih predmetih, se izroči deželnemu odboru v proučevanje v prihodnjem za sedanjem. — Sprejme se predlog poslanca Stöckerja: deželnemu odboru se naroča, naj se dogovori z vlado, naj bi se solni odpadki dajali kakor obrtnim in industrijskim podjetjem tudi kmetovalcem za enako znižano ceno. — Sprejme se predlog poslancev Rathanskega in tov.: V službena leta ljudskošolskega učiteljstva se ušteje tudi čas od zrelostnega do položaja sposobnostnega izpita in sicer v izmeri dveh let. Pri onih, ki niso napravili zrelostnega, pač pa sposobnostni izpit, odločuje o tem dež. šolski svet v zvezi z dež. odborom. — Nadalje se naroča dež. odboru pozvati vlado, naj konečno da izdatno državno podporo za omogočenje izboljšanja gmotnega položaja učiteljstva. — V deputacijo, ki se bo šla ob priliki 60letnega jubileja poklonit cesarju, so izvoljeni izmed Slovencev: dr. Jurtela, Robič in dr. Jančkovič. — Sprejme se deželno-sanitetni zakon. (O tem spregovorimo obširneje!) — Dež. namestnik je odgovarjal na nekatere interpelacije, med drugim na ono posl. Wastiana v zadevi pogovora dež. namestnika z dr. Benkovičem o pol. uradnikih na Slov. Štajerskem. (O tem glej notico v rubriki: Štajerske novice!) — Nato je deželni glavar grof Attems zaključil to IX. zasedanje deželnega zbora.

Slovinci in Slovenke!

Izprašajte si vest, ali zahajate v slovenske ali nemškutarške trgovine in gostilne? — Slovenec podpiraj Slovence!

Štajerske novice.

Občni zbor narodne založbe se je vršil v nedeljo dne 8. t. m. ob 11. uri dop. v knjižnici v Narodnem domu v Celju. Udeležba je bila jako velika. Razgovor se je tikal po večini namernanega dnevnika in je bil prav živahen. Storil se je na predlog g. dr. Božiča sklep: „Občni zbor narodne založbe naroča načelstvu, da izvrši v svrhu ustanovitve dnevnika še tekom tega mesca vsa pripravljajna dela in če bodo do konca tega mesca dani pogoji za izdajanje dnevnika, se pooblašča načelstvo, da ga začne izdajati s 1. januarjem 1909.“ — Sklep je bil storjen soglasno. Razni navzoči združniki so podali lepe in uvaževanja vredne misli glede urejevanja in financiranja dnevnika.

Deželni namestnik Clary — dr. Benkovič — in politični uradniki na Spodnjem Štajerskem. — Deželni namestnik je v seji dež. zbora dne 10. t. m. odgovoril med drugim tudi na interpelacijo poslancev Wastiana in drugih v zadevi nekega govora dr. Benkoviča v državnem zboru. V tem govoru je namreč dr. Benkovič govoril o političnih uradnikih na Spod. Štajerskem in dejal med drugim: „Pošiljajo se nam uradniki, ki nimajo srca za ljudstvo, ki niso niti najmanj večji slovenskega jezika, tujei.“ Nato je pripomnil, da mu je sam deželni namestnik v nekem tozadavnem

V nedeljo, dne 15. novembra t. l. ob 4. uri popoldne vsi na Martinovo veselico v „Skalno klet“.

Ne pravdajte se! Poštarica Hermina Panek v Podsredi se je pravdala lansko leto po odvetniku Zirngastu iz Kozjega s kmetom Klakočarjem v Gorjanah zaradi nekega jarka, čeprav dotični svet po mnenju zvedencev ni bil vreden 20 kron. Pravdo je v vseh inštancah zgubila in morala plačati čež 3000 K, berite tri tisoč kron stroškov. To je Hermino Panek tako bolelo, da si je minoli četrtek prerezala žile in izkravela. Zapustila je vdovca in več nepreskrbljenih otrok. Pač žalosten konec nesrečne pravde!

V Ptujju se je dne 30. okt. vršil ustanovni občni zbor „Ptujškega Sokola“. Iz poročila o dozdajnem delovanju je razvidno, da Sokol krasno napreduje. Telovadbo obiskuje do 30 Sokolov.

„Ptujski Sokol“. Na ustanovnem občnem zboru „Ptujškega Sokola“ dne 30. m. m. so bili soglasno izvoljeni: br. Zupančič za starosta, brat Bezjak za podstarosta. V odbor pa bratje: Lenart, Zelenik, Senčar, Kocmut, Stahec, Brenčič Jožef. Računska preglednika sta dr. Brumen in Franc Mahorič.

Iz Janževega vrha pri Ribnici na Pohorju. Poročali smo svoječasno, da so se med onimi, ki so hoteli motiti shod v Ribnici, nahajali tudi kmetje iz Janževega vrha s hrastovim perjem. Prepričali smo se o zadevi in na čast vrlim kmetom iz Janževega vrha moramo izjaviti, da ni bilo med razgrajajočimi delavci iz kamnoloma ne enega kmeta. Bil je pač nek kmečki fant med njimi, a s hrastovim perjem „okrašeni“ so bili samo od nemčurjev plačani delavci iz kamnoloma. Nasprotno smo se prepričali, da so vrli kmetje iz Janževega vrha sami ostro obsojali divjanje plačanih razgrajavev in posebno tiste, ki so komedijo uprizorili. — Od istotam pa nam poroča gospa Alojzija Sevšček: Nedavno je bila moja trgovina in gostilna imenovana med firmami ki so od Nemcev priporočene kot „deutschfreundlich“. Jaz sama nisem ničesar storila, kar bi dalo Nemcem povod me prištevati k omenjenim firmam.

Šmarjeta pri Celju. Kmečki fant Korošec je bil pri nekem pretepu tako težko ranjen, da je skoraj izkravel.

Spodnještajerski slovenski žepni koledar nameravata izdati gg. M. Šegula in Ant. Žagar v Celju. Koledar bo obsegal tudi železnični vozni red in inserate samo slovenskih narodnih tvrdk.

Novice iz drugih slovenskih krajev.

Trozveza na Balkanu? Poroča se, da je gotova stvar, da se v najkrajšem času ustanovi vojna zveza med Srbijo, Črno Goro in Turčijo za slučaj vojne z Avstrijo.

Jugoslovanška državnozborna delegacija. — Parlamentarni komisiji obeh jugoslovanških državnozbornih klubov sta imeli včeraj na Reki sestanek, na katerem sta se skupno posvetovali o političnem položaju in o nadaljnjem skupnem postopanju obeh klubov.

Deželnozbornske volitve v Istri so končane. Izvoljeni so vsi kandidati političnega društva za Hrvate in Slovence v Istri. Klerikalci kranjskega kalibra so sramotno propadli.

Dan narodne žalosti. Iz Ljubljane se poroča da se bo 20. september v Ljubljani vsako leto slovesno praznoval kot dan narodne žalosti.

Kozjansko učiteljsko društvo zboruje v četrtek dne 19. novembra t. l. ob 10. uri popoldne v šolskem poslopju v Kozjem po nastopnem vzporedu: 1. Zapisnik, 2. društvene zadeve, 3. poročilo o letošnjem „Zavezinem“ zborovanju, 4. o sestavi indeksa normalij, por. t. Šket, 5. razgovor glede izvenšilskega delovanja v tek. šol. letu, 6. slučajnosti. K polnoštevilni udeležbi vabi odbor.

Ptuj. Ptujška ženska podružnica „Družbe sv. Cirila in Metoda“ priredi v nedeljo, dne 15. novembra zvečer v čitalniških prostorih veselico z gledališko predstavo in drugim zanimivim sporedom. Občinstvo Ptujja in sosednih krajev se vabi, da se v največjem številu vdeleži te prireditve in naši mladi podružnici pripomore do čim večjega uspeha.

Gornji grad. Učiteljsko društvo gornjegrajskega okraja zboruje v nedeljo dne 15. nov. 1909 v Rečici ob 11. uri v tamošnji šoli po sledečem vzporedu: 1. Nagovor predsednikov, 2. Zapisnik prejšnjega zborovanja in dopisi, 3. O skupščini „Zaveze avstr. jugoslov. učit. društev“ v Gorici, poročata delegata gospica Hrovat in gosp. Kele, 4. Poročilo o društvenem delovanju in stanju v zadnjem letu: a) tajnikovo, b) blagajnikovo, 5. Volitev novega odbora, 5. Slučajnosti.

Po zborovanju je skupni obed in prsta zabava v Čuježevi gostilni. Kdor se želi udeležiti tega, naj prej naznani gostilničarju.

Gornjesavinski kolesarji. V nedeljo, dne 15. novembra t. l. je na Rečici v gostilni Čuježevi točno ob 3. uri popoldne občni zbor Savine, društva gornjesavinskih kolesarjev. Vsaka kolesarica in vsak kolesar dobro došel. Posebna varbila se ne izdajajo. Od tega zbora bo odvisno, ali društvo še obstoji ali naj se razdruži.

Vinske drože

kupuje
žganjarna **ROBERT DIEHL**
Celje, Graška cesta št. 43. 231 3-1

PREPRIČAJTE SE
da doblite najcenejše in najboljše blago samo pri tvrdki: 592 3

FRANTIŠEK MEJDR
Plataarna na stroj Usti n. Or. Kstveid 10 (Osaka)

Barhenti, damasti, gradli, kanafasi, kretoni, cečri itd., vse po najnižji ceni.
Lastna tovarna. Zahtevajte povsod

Novo platno
z narodnim kolekom
komad 23 m za 16 kron franko.

Adolf Bursik
čevljar v Celju, Gledališka ulica št. 9
izdeluje vse različne vrste obutal v modernih fazonah in po solidnih cenah. 52-45

POZOR! POZOR!
Temeljno kredo
(Grundkreide)
belo, priznано najboljšo kakovosti, dvakrat precejeno (šlemano) in brez peska, priporoča trgovcem, slikarjem in pozlatarjem
Franc Klavžar, 18-19
posestnik v Petrovcih, h. št. 67 pri Celju.
Prodaja se meterski stot po 4 K. — Ako se je naroči večjo množino tudi ceneje.

Cepljene trte
I. kakovosti vseh najboljših vrst na običajnih podlagah imajo za oddati:
I. štajerska trsničarska zadruga, posta Jursinci pri Ptujju, trsničarska zadruga pri Sv. Bolfenku pri Središču, trsničarska zadruga v Ljutomeru, trsničarska zadruga v Žetalah pri Rogatcu.
Ceniki so na zahtevanje brezplačno vedno na razpolago. 200 6-6

Kupujte Narodni kolek!
! Čevlji!
Priporočam svojo zalogo vsakovrstnega obutala za moške, ženske in otroke; tudi turistovske čevlje po goiserskem načinu; domače in tovarniško delo po vsakovrstni ceni. — Vse se dobi in kupi pri
Ivan Berna
Gosposka ulica šte. 6 v Celju.

ZAHVALA.
Ob prebitki izgubi nepozabnega soproga, gospoda
Dr. IVANA DEČKA
bivšega odvetnika, deželnega poslanca itd.

izrekam tem potem za tolažilno sočutje pristrčno zahvalo vsem prijateljem, sorodnikom in znancem. Zahvaljujem se srčno tisočem udeležnikom toli slovesnega pogreba. Iskreno zahvalo zlasti darovalcem mnogobrojnih krasnih vencev in daril dobrodelnim društvom mesto vencev. Posebej izrekam svojo najudanejšo zahvalo mil. gospodu opatu Fran Ogradiju, gospodu konzistorijalnemu svetniku J. Korenu iz Žalca, častitim očetom kapucinom in vsi častiti duhovščini, ki je spremila mojega dragega soproga k zadnjemu počitku. Zlasti se zahvaljujem za udeležbo predsedniku c. kr. okrožne sodnije v Celju dvornemu svetniku pl. Wurmserju in vsem c. kr. sodnim uradnikom, c. kr. državnemu nadpravdniku dr. Bayerju in celemu c. kr. državnemu pravdništvu, zastopnikom c. kr. okrajnega glavarstva v Celju, c. kr. poštnemu upravitelju in zastopnikom c. kr. poštnih uradov v Celju, zastopnikom c. kr. finančne straže, c. kr. davčnega urada in c. kr. orožništva. Najlepša zahvala vodstvom obeh okoliških ljudskih šol in šolski mladini! Iskreno se zahvaljujem za prečastno spremstvo vsem sokolskim društvom, sokolski zvezi v Ljubljani in nje predsedniku g. dr. Oražnu, celjskemu, žalskemu, gornjesavinskemu in brežiškemu „Sokolu“, nadalje akademskemu društvu „Triglavu“ in celjskemu pevskemu društvu, ki so se udeležili pogreba, celo z zastavami ter obenem pevcem „Slov. delavskega podp. društva v Celju“ ter vodji pevskega zbora g. dr. Schwabu za gantjive žalostinke. Mojo prav posebno zahvalo gospodom deželnim poslancem in še posebej za veletolažilne nagrobne govore g. deželnemu odborniku Fr. Robiču, g. dr. Jos. Karlovku, g. dr. V. Kukovcu in g. „Triglavanu“ Horvatu.

Za vse mnogobrojne izraze sočutja vsem mojo najiskrenejšo zahvalo.

LIVADA PRI CELJU, dne 13. novembra 1908.

Adela Dečkova.

Iz št. IIja v Slov. gorleah. Izkaz darov za „Društveni dom“. Do 31. oktobra t. l. so nam poslali za naš „Dom“ darove: Slovenski mladeniči, Malikamen, 5 K z geslom: „Orodje v desni, v levi meč, svoj dom gradimo se boreč! Napadnik mora pasti. Vaš društveni dom pa vzrastil!“ Mladenke pri Sv. Petru na Medv. selu 340 K. Gosp. Makek, Jezersko na Koroškem, 5. K. G. I. Kolarič, Orešje pri Ptuj, 120 K. G. Jos. Potokar, dar Mohorjanov stolne župnije v Ljubljani, 5 K. G. I. Cvahte, Slov. Bistrica, 1 K. G. dr. I. Tiplič, zdravnik, Sv. Lenart v Slov. goricah, 60 K, katere so darovali po inicijativi gosp. dr. Kraigherja, zdravnika pri Sv. Trojici: g. dr. Kraigher 20 K, g. dr. Tiplič 20 K, g. I. Kančič 20 K. Gosp. Fr. Kosér, c. kr. poštar, Juršinci pri Ptuj, 3 K. G. Iv. Roglič, asistent v Račah, nabral v veselju družbi v gostilni g. Turnarja v Framu, 4 K. Velč. g. M. Wurcer, župnik v Rušah, 3 K. Velč. g. F. Repolusk, župnik, Št. Vid nad Valdekom 1 K. Želeti bi bilo, da bi vsi rodoljubi, ki jim je obstanek obmejnih Slovencev na srca, posnemali te blage dobrotnike. Vsem darovalcem, ki so prvi prihiteli hudo stiskanim šentiljskim Slovencem na pomoč: stotero Bog plati! Rojaki, rojakinje! Darujte za „Društveni dom“ v Št. Ilju! Rošimo mejo!

Dr. Fran Strelec
c. kr. notar v Gor. Radgoni
sprejme mlajšega
koncipijenta
ali izvežbanega
solicitatorja.

295 2-2 Prednost imajo pevc.



Velike skrbi

moje soproge so odpravljene, odkar ima v rabi „**JOHNOV-perilni stroj**“, s katerim se pere sneženo belo, se ne trga perilo, prihrani kurjava, čas in delo, torej tudi denar in sicer — najmanj 75%.

Stroji se lahko ogledajo
v trgovini z železnino
Merkur, P. Majdič, Celje

215 ki pošilja cenike zastoj. 5-4

Griže: Zadnjič bilo nemogoče, danes pa — kakor izvemo — že brez pomena. Storili smo privatno potrebne korake. — **Maribor:** Naše načelo je znanprej vsled mnogostranske zamere: v uredniškem delu se priporoča iz enega kraja ali vse slovenske obrtnike ene in iste stroke ali pa nobenega. V inseratnem delu je seveda stvar druga. — **Zidanmost, Trbovlje:** Šelo danes sprejel, zato danes nemogoče. Pride prihodnjič! Pozdrave!

V Gotovljah h. št. 155 (p. Žalec) je naprodaj lepa

nova hiša

z gospodarskim poslopjem in 1 1/2 orala zemljišča. Pripravno za vsako obrt. — Izve se v Gotovljah št. 155 ali pa v uredništvu „Narodnega Lista“.

290 4-1

Naznanjam, da **sem se — preselil**
s svoje trgovino v svojo novo hišo v
Gaberjih št. 124

in prosim cenjene odjemalce, da mi tudi vnaprej ostanejo zvesti. — Potrudil se bom vedno postreči z dobrim blagom solidno in po nizkih cenah.

Jernej Šarlah, trgovec
z mešanim blagom, Gaberje št. 124.

Izjava.

Podpisani Anton Habjančič, Anton Repa in Anton Keuc, vsi posestniki v Zg. Porčiču, pripoznamo, da ne odgovarja resnici, da bi bil g. Fran Posinger, posestniški sin pri Sv. Trojici, pri priliki občinskih volitev v občini Zg. Porčič z zvijačo izvalil iz sester Ane, Barbare in Apolonije Lorbek pooblastila s tem, da jim je baje dal v podpis tiskovine pooblastil, rekel pa, da se podpišejo na prošnje za davka prosto žganje. Prepričali smo se, da je temeljila ta naša trditev na c. kr. okrajno glavarstvo na popolnoma napačnih informacijah.

Obzalujeemo zato to svoje dejanje, ter se g. Francetu Posinger zahvaljujemo, da je pri c. kr. okrajni sodnji Sv. Lenart od nadaljnega postopanja napram nam odstopil.

Oblenem se zavežemo plačati za družbo sv. Cirila in Metoda 20 K ter za uboge občine Zg. Porčica 10 K.

Anton Habjančič, Anton Repa, Anton Keuc.

Sv. Lenart, dne 7. novembra 1908.

233 1

Hiša z gospodarskim poslopjem

lepim vrtom in travnikom, v večjem trgu na Spodnjem Štajerskem, kjer je trgovina z lesom zelo razvita, z že staro dobro obiskano gostilno, kakor tudi trgovino mešanega blaga, se takoj z vsem blagom in opravo vred po ceni in pod zelo ugodnimi pogoji proda. — Cenjene ponudbe naj se pošljejo pod „12“ na upravništvo „Narodnega Lista“.

233 1

Najboljše peči

vseh vrst, tudi za **štedilnike,** kurjavo z žaganjem, izborna **slamoreznice** delajoče in sploh vse železninsko blago po najnižjih cenah priporoča

trgovina z železnino „**MERKUR**“
P. Majdič, Celje.

Zaloga najboljših in zajamčenih umetnih gnojil po tovarniških cenah. 637 5-1

Edino pristen je le Thierryjev balzam z zeleno nuho

kot varstveno znamko. Najmanjša pošiljatva 12/2 ali 6/1 ali 1 patent potovalno družinsko steklenico K 5. Skladanje prosto.

Thierryjevo centifolij-mazilo. Najmanjša pošiljatva 2 dozi K 3'60. Sklad. prosto. Povsod priznana kot najboljša domača sredstva soper želodčne bolečine, zgago (gorečico), krče, kašelj, spaliljenje, vnetja, poškodbe, rane itd. Naslovite naročilo ali denarno pošiljatev na **A. THIERRY**, lekarna k angelju varuhu v Pregradi pri Rogatcu. Zaloga skoro v vseh lekarnah. 107 33-30

Slovenski trgovci naročajte
Slovenske gospodinje kupujte

pralno milo

Ivana Pfeiferja iz Spodnje Hudinje pri Celju.

Izvrstno blago. Nizka cena.

590
11-4

Najboljši češki nakupni vir.



Ceno posteljno perje!

1 kg sivega, puljenega 2 K, bolj-
šega 2 K 40 h; polbelega 2 K
80 h; belega 4 K; belega, puha-
stega 5 K 10 h; 1 kg velefinoga,
snežobelega, puljenega 6 K 40 h;
8 K; 1 kg puha, sivega 6 K; 7 K;
belega, finega 10 K; najfinejši
drni puh 12 K. Kdor vzame 5 kg, dobi franko.

Zgotovljene postelje

iz gostonitega rdečega, modrega, belega ali rumenega nan-
kinga, pernica, 180 cm dolga, 116 cm široka, z 2 zglav-
nikoma, vsak 80 cm dolg, 58 cm širok, napolnjen z novim,
sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 K;
napol puh 20 K; puh 24 K; same pernice po 10 K, 12 K,
14 K, 16 K; zglavniki 3 K, 3 K 50 h, 4 K. Razpošiljanje
po povzetju od 12 K naprej franko. Dovoljeno je vzeti
nazaj ali zamenjati franko. Za neugajajoče se povrne denar.

S. Benisch, Deschenitz, št. 773, Šumava, Češko.

Cenovnik zastoj in franko. 188 15-10

Trgovina s papirjem, pisalnimi in risalnimi
potrebščinami, prodaja c. kr. šolskih knjig in
igralnih kart

Zvezna trgovina

Celje, Rotovška ulica št. 2

priporoča

kancelijski, konceptni, pismeni,
dokumentni, ministrski, ovitni in
barvani papir.

svinčniki peresa peresniki radirke
kamenčki tablice gobice črnilo

Trgovske knjige v vseh velikostih črtane
z eno ali dvema kolo-
nama, v papir, platno, gradl. ali pol usnje vezane.

Odjemalne knjižice po raznih cenah.

Največja zaloga vseh tiskovin

za občinske urade krajne šolske svete, učitelj-
stvo, župnijske urade, okrajne zastope, užitnin-
ske zastope, hranilnice, posojilnice, odvetnike,
notarje in privatnike.

Častna zaloga šol. zvezkov in risank.

Papirnate vreče vseh velikosti po origi-
nalnih tovarniških cenah

Štampilje pečatniki, vignete, (Siegelmarken)
za urade in privatnike izvršujejo
so v najkrajšem času.

Dopisnice umetne, pokrajinske in s cvetlicami
od najpreprostejše do najfinejše.

Albumi za slike, dopisnice in
poezije.

Zavitke za urade v vseh velikostih.

Ceniki za tiskovine in pisarniške potrebščine
so brezplačno na razpolago.

Trgovci in preprodajalci imajo
izjemne cene.

Priznано dobro blago.
Solidna in točna postrežba.

POSLANO

Ni res, da so meni Nemci trgovino tako zbili, da
ne morem prodajati, res je pa, da so mi popol-
noma pobili 3 table z napisi in okna na stanovanju,
kar pa prometa popolnoma nič ne ovira. Ker so
moji napisi sedaj slabo čitljivi, prosim da se na-
tanko pazi na trgovino z razbitimi tablami na voglu
Graške in Rotovške ulice, ker to je prava slo-
venska trgovina, kjer se vse blago prav solidno
in pošteno prodaja. Vzorce pošljem proti vrnitvi
na vse strani franko in zastoj.

R. STERMECKI V CELJU

Trgovska hiša z manufakturnim blagom
na debelo in drobno.

Darujte za Narodni sklad!

Drsalice, sanske zvončke

in razne zimske predmete dobite po nizki ceni

v trgovini „MERKUR“, P. Majdič, Celje.

688 5-1

Za neveste in ženine poročni
prstani in druga ženitovanska darila

Rafael Salmič

v „Narodnem domu“ v Celju

Velikanska zaloga ur, prstanov, uha-
nov, verižic i. t. d.
Velika izber očal ter optičnih predmetov.

Velika delavnica za vsakovrstna popravila.

Vsakomur je na ogled stotine zahvalnih in priznanih pisem,
katere razpošiljam zastoj
in poštine prosto.

Naročite cenike

Točna postrežba! Nizke cene!
565 11-5



C. kr. poštne hranilnice
račun 54.366; telefon št. 48.

Pisarna se nahaja v Celju,
Rotovške ul. št. 12, I. nadst.

„LASTNI DOM“

registr. kreditna in stavbena zgruga z omejeno zavezo
≡ V GABERJU PRI CELJU. ≡

Uradni dan je vsako sredo
in soboto od 8. do 12. ure
dopoldne. Pojasnila se dobe
vsak dan pri udih načelstva
in pri združnem tajniku
J. Bovha v Celju.

Ta zadruga izvršuje poleg stavbenih tudi druga kreditna opravila, kakor vsaka **hranilnica** in **posojilnica**. Sprejema hranilne vloge od vsakogar, naj je član zadruga ali ne, na tekoči račun ali na vložne knjižice, daje posojila, **prezema terjatve, pomaga kupovati hiše, zemljišča itd. — Hranilne vloge obrestuje**

po 5%

od dneva vložitve do dneva vzdiga ter plačuje rentni davek za vlagatelja sama.

Pri zadrugi „Lastni dom“ se dobe hišni nabiralniki. Kdor želi tak hišni nabiralnik, vložiti mora temeljno hranilno vlogo vsaj 5 K, na kar se mu izroči hišni nabiralnik brezplačno za uporabo.

Zadruga „Lastni dom“ ima v Gaberju tik Celja na razpolago 28 lepih stavbenih prostorov, ki merijo skupaj 2 ha 22 a 4 m²; na teh stavi hiše združnikom, ki se za to oglašijo in vplačajo v gotovini vsaj 10% vrednosti zemljišča in projektirane stavbe.

185 17-10